Areas e volumes




tema comeza co estudo do calculo de perimetros e

areas de figuras planas: tridngulo, cadrado, rectangu-
lo, rombo, romboide, trapecio, trapezoide e poligono regu-
lar; e o cdlculo de lonxitudes e areas de figuras circulares:
circunferencia, arco, circulo, sector circular, segmento cir-
cular, coroa circular e trapecio circular.

Contintase co célculo da area e o volume do prisma, o
cilindro, a piramide e o cono.

O tema finaliza co calculo da area e o volume do tronco de
piramide, o tronco de cono e a esfera.

Hai moitos obxectos da vida real que tefien forma de polie-
dro reqgular, prisma, cilindro, esfera, etc. Por exemplo, nun
porto é facil observar que hai depésitos con forma esférica
e colectores con forma de prisma.
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1. Area de figuras planas

PENSA £ CALCULA

Calcula mentalmente as 4reas dun cadrado de 7 m de lado e dun rectdngulo de 9 m de longo ¢ 5 m

de alto.

Teorema

de Pitagoras

a2 = b2 + 2

Teorema
de Thales
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1.1. Perimetro e area de poligonos

Poligono

Tridngulo

Cadrado

Rectdingulo

Rombo

N E

Trapecio
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Poligono

regular

Debuxo
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Perimetro
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2
Férmula de Herén:
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p = semiperimetro

e
n
o

-a

B+b
2

a

A =suma das dreas dos dous
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1.2. Lonxitude e area de figuras circulares

Nome Debuxo
Circunferencia ' . R
co ]
Circulo ( . R ‘

Sector circular

Segmento circular

AN !
__/'J 3 \l}
f— S—
/f
=
~ R_'l‘ \
Coroa circular [ 4 |
f rf \ ) \\
Trapecio circular [ rR.A. |
L} I no ., 3 f J

Lonxitude Area
L=2nR
= ﬁt.& - n°
‘Arco 360°
A =mnR?
2
TR® o

Sector = 360°

ACoroa - R(RZ N rZ)

nt(R? - r?
ATrapecio circular = ( 360° )

- n°

APLICA A TEORIA

BN Calcula a drea dun tridgngulo cuxos lados miden 7
m8mel3m

P2l Calcula mentalmente a 4rea dun rombo cuxas dia-
gonais miden 8 cm e 10 cm

Calcula mentalmente a drea dun romboide no que
a base mide 12 m e a altura ten 5 m

I3 Calcula a 4rea dun trapecio no que as bases miden
5,4 cm e 3,5 cm e a altura ten 4,6 cm

I Calcula a drea dun hexagono regular de lado 6 m

Il Calcula a lonxitude dunha circunferencia cuxo
radio mide 5 cm

Calcula a drea dun circulo cuxo radio mide 3,7 m

n Calcula a lonxitude dun arco de 4,6 cm de radio e
cuxa amplitude é de 120°

[N Calcula a 4rea dun sector circular de 23,5 m de
radio e cuxa amplitude é de 76,5°

K[} Calcula a 4rea dunha coroa circular cuxos radios
miden:R=6,7mer=55m
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2. Area e volume de corpos no espazo

Nome Debuxo Desenvolvemento Area Volume

Cubo ou hexaedro A = Ga2 V = a3
rs : C
Pﬁna]::ﬂﬁ:o i a b | | A=2(@b+ac+bc) V=abc
= a7
Prisma Ar=2A5+ A
V=A;-H
Ay = TR?
Cilindro A, =2nRH
Pirdmide Ap=Ag+AL
v-ya .H
=54
Cono A; =TRG
Ap=Ag+ A
Tronco

A=Ay +Ay +A
de pirdmide T =B, F A, F AL

=T R2 [
. . AB2 =mr?
ronco de cono A =n(R+1)G

Ap=Ag +Ag + AL

Non ten

Esfera
desenvolvemento plano

A=4nR? V=§RR3
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PENSA £ CALCULA

b) Calcula mentalmente a drea e o volume dun paralelepipedo ou ortoedro de 5, 4 e 3 m de arestas.

a) Calcula mentalmente a 4rea e o volume dun cubo de 3 m de aresta.

Volume de prismas 2.1. Area e volume do prisma
e cilindros
Todos eles tefien ddas bases A drea total do prisma dediicese do seu desenvolvemento plano, forma-
iguais, por iso, o volume cal- do por ddas bases iguais que son poligonos regulares, € tantos rectingulos
ctlase aplicando a mesma iguais como arestas tefia a base.
férmula: O volume do prisma obtense multiplicando a 4rea da base pola altura.

VoA, H

Exemplo

Calcula a drea ¢ 0 volume dun prisma cuadrangular no que a aresta da base
mide 5 m e a altura ten 9 m

Area total: Ap=2A5+ A
a) Ag =€ = Ap = 52 =25 m?

a5 A b)A; =4H=A; =4.5-9=180 m®
) | £=5m Ar=2-25+180 =50+ 180 = 230 m?
f=5m Volume: V=A; - H=V=25.9=225m?

2.2. Area e volume do cilindro

A drea total do cilindro dediicese do seu desenvolvemento plano, forma-

Q do por dias bases iguais que son circulos, e un rectdngulo.

O volume do cilindro obtense multiplicando a drea da base pola altura.

Exemplo
‘ Calcula a 4rea total e o volume dun cilindro recto cuxa base ten 3 m de
radio ¢ a sda altura éde 7 m

Area total: Ap=2Ag+ Al

a) Ap =nR2=> Ay =7 3% = 28,27 m?

b)A; =2rRH=A; =2.7-3.7 = 131,95 m?
Ap=2-28,27 + 131,95 = 188,49 m?

Volume: V=A; - H=V=2827.7=197,89 m3

APLICA A TEORIA

H=7m

Calcula mentalmente a drea e o volume dun cubo Calcula a 4rea e o volume dun prisma hexagonal
de 5 m de aresta. no que a aresta da base mide 12 m e a sGa altura é
Calcula a 4rea e o volume dun cilindro recto cuxa de 25 m
base mide 7,5 m de radio e cuxa altura é o dobre K O depésito de gaséleo dun sistema de calefaccidn
do radio da base. ten forma de ortoedro, cuxas dimensiéns en
EEJ Calcula a 4rea e o volume dun ortoedro cuxas metros son |,5 m X 0,75 m x [,8 m. Calcula canto
arestas miden 8,5 cm, 7,4 cm e 5,2 cm custa enchelo se cada litro de gaséleo custa
m Calcula a drea e o volume dun prisma cuadrangu- 0,55 €. Se a calefaccién consome uniformemente
lar no que a aresta da base mide 6 m e a sta altura todo o gaséleo en 120 dias, canto se gasta diaria-
édellm mente en calefaccidn?
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3. Area e volume de piramides e conos

PENSA £ CALCULA

a) Tes un recipiente baleiro en forma de prisma e outro en forma de
pirdmide, coa mesma base e a mesma altura. Compara a férmula
do volume do prisma coa da pirdmide, e calcula cantas veces tes
que encher de sal a pirdmide e botalo no prisma para enchelo.

b) Tes un recipiente baleiro en forma de cilindro e outro en forma
de cono, coa mesma base e a mesma altura. Compara a férmula
do volume do cilindro coa do cono, e calcula cantas veces tes que
encher de sal o cono e botalo no cilindro para enchelo.

g\

S \h

1 |‘\

T
\

a=3m

3.1 Area e volume da pirdmide

A drea total da pirdmide dediicese do seu desenvolvemento plano, por-
que estd formada por unha base que é un poligono regulat, e tantos tridn-
gulos isésceles iguais como arestas tefia a base:

Ap=Ag+ AL
O volume da pirdmide obtense multiplicando un terzo pola 4drea da base
e pola altura:

v=L1a, . H

Exemplo

Calcula a 4rea e o volume dunha pirdmide cuadrangular cuxa base ten
unha aresta de 6 m e cuxa altura é de 10 m

Area total: Ap=Ag+ A,
Calcuilase a drea da base e a 4rea lateral:
2) Ag = 2 = Ay = 6% = 36 m?

¢.h
b)A -4. L0
) Ap 5

Hai que calcular o apotema da pirdmide, h:
h=v3%+10% = V109 = 10,44 m
A =4-6-10,44:2=12528 m’

Logo:
Ap =36+ 125,28 = 161,28 m?
Volume:
1
V = gAB . H
V=%-36- 10 = 120 m?
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3.2. Area e volume do cono

Volume de piramides A drea total do cono dediicese do seu desenvolvemento plano, porque
€ conos estd formado por unha base que é un circulo, e un sector circular:
Todos eles tefien unha base e AB = nR2
un RlCO, por 180, 0 VOlumC AL - TCRG
calciilase aplicando a mesma
férmula: Ap=Ag+Ag
vela m O volume do cono obtense multiplicando un terzo pola 4rea da base ¢
~ 3B’ pola altura:
V-1a,-H
3
Exemplo

Calcula a 4rea ¢ o volume dun cono recto sabendo que o radio da base
mide 4 meaalturaéde 11 m

i o \ -
G \
M\e  F . A
f I | : 5

Area total: Ar=Ag+ Al
Calctilase a drea da base e a 4rea lateral:
a) Ag =TR? = Ay =1 - 42 = 50,27 m?

b) A = tRG
B:l Hai que calcular a xeratriz, G:
=% G=vV42+112 =137 =11,7m

= — 2
A =m-4.11,7=147,03m
B 147,03/ Logo:

Aq=50,27 + 147,03 = 197,3 m?

Volume:

V=%AB-H:>V=%-SO,27- 11 = 184,32 m3

[1][=][3][x][50.27][x][11][= | R
APLICA A TEORIA

Calcula a 4rea e o volume dunha pirdmide cua- EEN Calcula a drea e o volume dunha pirdmide hexago-
drangular cuxa base ten 7 m de aresta e cuxa altu- nal cuxa base ten unha aresta de 8 m e cuxa altura
ra mide 15 m éde23m

EE) Calcula a 4rea e o volume dun cono recto no que EXJ Una tenda de camparia ten forma de cono recto; o
o radio da base mide 3,5 m e a altura é o triplo do radio da base mide I,5 meaalturaéde3 m. O
dito radio. metro cadrado de solo custa |5 €, e o resto, 7 €

o metro cadrado. Canto custa o material para
construila?
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4. Area e volume de troncos e esfera
PENSA E CALCULA

a) Calcula o volume dos seguintes corpos en funcién de R: cilindro, cono e semiesfera.

Aplicando mentalmente as férmulas do volume:

//'i"\_ :.-—-—'———R—.‘—»-_
W /R| \\\ \ - /

b) O volume dun dos corpos ¢ igual 4 suma dos volumes dos outros dous. Cal € a relacién?

4.1. Area e volume do tronco de piramide

A drea total dun tronco de pirdmide dediicese do seu desenvolvemento
: ' : -. plano, formado por duas bases que son poligonos regulares desiguais, e
"./ \ / \ / \ tantos trapecios isdsceles iguais como arestas tefia a base:

AT =AB1 +ABZ +AL

& B,

B, |£1
O volume dun tronco de pirdmide obtense multiplicando un terzo pola
suma das dreas das bases, mdis a rafz cadrada do produto das devanditas
-‘--";T"B;,__,{\;l\\ 4reas, multiplicado todo pola altura:
[N Y 1 ==
/s, \/ V=5 (Ap, + Ap, + VAp - Ay )-H
Exemplo

Calcula a drea e o volume dun tronco de pirdmide cadrada, no que a aresta
da base maior mide 26 cm; a aresta da base menor, 14 cm; e a altura, 8 cm

Area total: AT = AB +Ag + A

1 2
Area das bases e 4rea lateral:
a)ABl =Z%=>A 1=262 = 676 cm?
b) ABZ = Z% = AB2 = 142 = 196 cm?
£ +¢,

A =4- h

Hai que calcular o apotema do tronco de pirdmide h:

h=v62+82 =100 = 10 cm

A =4. 26414 15800 cm?
2

Volume de troncos Logo:

de pirdmide e conos Aq =676 + 196 + 800 = 1672 cm?
Todos eles tefien dias bases V= l(AB +Ag '\‘IIA_B '—AB ) ‘H
desiguais; por iso, o volume 3V 71 2 1 2
calcilase aplicando a mesma

V= %(676 +196 + V676 - 196 - 8 = 3296 cm>

férmula.
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4.2. Area e volume do tronco de cono

A drea total dun tronco de cono dedicese do seu desenvolvemento plano,
formado por ddas bases que son dous circulos desiguais e un trapecio circular:

a4 Ap=Ay +Ay +Aj Ay =TR3 Ay =15 AL =TR + DG

\ /’F O volume dun tronco de cono obtense multiplicando un terzo pola
,ﬁ i > suma das 4reas das bases, mdis a rafz cadrada do produto das devanditas
[ R g dreas, multiplicado todo pola altura.
A 4 = %(AB1 +Ag, + YAp, ‘ABz) H

Exemplo

Calcula a 4rea e o volume dun tronco de cono no cal o radio da base
maior mide 9 m; o radio da base menor, 4 m; e a altura, 12 m

Area total: A= ABl + ABz + AL
Area das bases e 4rea lateral:
a) Ag = TR = Ag =7-97 = 254,47 m?
b) Ay =nRZ=A; =m-4?=50,27 m?
2 2
A =nt(R+1G
Hai que calcular a xeratriz: G = V5% + 122 = V169 =13 m
Aj=m-(9+4)- 13 = 530,93 m?
Logo: Ay = 254,47 + 50,27 + 530,93 = 835,67 m?

Volume:
= 1 'II . .
V= -3-(AB1 + Ay + VA, Ay |-H
V- -;-(254,47 +50,27 + N254,47 - 50,27 ) - 12 = 1 671,37 cm®

4.3. Area e volume da esfera

A esfera non ten desenvolvemento plano. A drea da esfera ¢ igual 4 de
catro circulos maximos: A = 4TR?

O volume da esfera obtense multiplicando catro terzos por T e

polo radio ao cubo: V = %TI:R3

Exemplo
Calcula a 4rea e o volume dunha esfera cuxo radio mide 5 m
A=4nR2= A =41 - 5% = 314,16 m?

V- %nR3 =V-= —g—n .53 = 523,60 m3

APLICA A TEORIA

E2) Calcula a drea e o volume dun tronco de pirdmide Calcula a 4rea e o volume dun tronco de cono
cuadrangular sabendo que a aresta da base maior sabendo que o radio da base maior mide 7 m;o da
mide 16 m;a aresta da base menor, 12 m; e a altu- base menor,4 m;e a altura, I | m
ra, 20 m EE] Calcula a 4rea e o volume dunha esfera cuxo radio

mide 7,5 m
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Sabendo que un metro ¢ a dezmillonésima parte do cuadrante
dun meridiano terrestre, e supofiendo que o globo terrdqueo é
unha esfera perfecta, calcula a lonxitude dun meridiano ¢ a lonxi-
tude do Ecuador. Exprésao en quilémetros.

FEcuador

\

e |

/ _;'_IF_;__’— Meridiano
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Unha esfera ¢ un corpo de revolucién que se obtén ao xirar un semicircu-

lo sobre o seu didmetro.

Unha esfera queda determinada polo seu centro ¢ polo seu radio.

O planeta Terra ¢ case unha esfera na que se distinguen as seguintes par-

tes:

* Eixe da Terra: recta imaxinaria arredor da cal xira a Terra sobre si mes-
ma. Este movemento chdmase de rotacidn.

* Polos: puntos de interseccién do eixe coa superficie terrestre. Chdman-

se Polo Norte e Polo Sur.

* Ecuador terrestre: circunferencia mdxima perpendicular ao eixe. O
Ecuador divide a superficie terrestre en Hemisferio Norte ¢ Hemisfe-

rio Sur.

* Paralelos: circunferencias paralelas ao Ecuador.

* Meridianos: circunferencias mdximas que pasan polos polos.

Polo Norte
T Eieds

4 ! = Terra .. L
; \ /" Hemisfetio Norte

: | 5;_1_1'.15\9_5-- f

i T

olo Sur

\ . .
. Hemisferio Sur

Greenwich

Meridiano de_ /-/ Mt
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5.3. Coordenadas xeograficas

Todo punto da superficie terrestre queda determinado polo meridiano e o
paralelo que pasan polo dito punto.

O meridiano de Greenwich e o Ecuador son o sistema de referencia.

As coordenadas xeogrificas dun punto da superficie terrestre son a lonxitu-
de ¢ a latitude.

A lonxitude dun lugar é o arco de paralelo que forman o meridiano de
Greenwich € o meridiano que pasa por ese lugar.

Lonxitude: e
20° Oesteﬁ‘“‘\.,. ’_‘{_] -"“i‘_?‘_'_‘.x;-\__..
/ f h Lonxitude:
/ | ; e "40° Leste
[' | e /
l\' -'._ 4.(] —
____— Meridiano
Meridiano de
Greenwich

. A lonxitude midese de 0° a 180° a partir do meridiano de Greenwich, distin-

Latitude: Paralelo
45 Mo SN guindose entre Leste e Oeste.
/ 407N \| ! A latitude dun lugar ¢ o arco de meridiano que forman entre o Ecuador e
Ly 5051 |
Ecuador\ /f / o paralelo que pasa por ese lugar.
' /Latitude
50° Sur . ’ . .« . , .
A latitude midese de 0° a 90° a partir do Ecuador, distinguindose entre lati-
tude Norte e latitude Sur.
4
FZ} Expresa de forma aproximada en graos e minutos FH Se a lonxitude do Ecuador & duns 40000 km, cal-
p P g
a lonxitude e a latitude de: cula a distancia que se percorre sobre o Ecuador
a) Sevilla b) Ourense ao avanzar |° en lonxitude.
c) Castellé d) Albacete Busca no mapa as cidades cuxas coordenadas xeo-
on e B0 bH 0 WO 280 u WE MHE gréﬁcas son as Seguintes:
ACousgi Ny BecamGipimcon | L = o ng o gy
oL m,@my{;?L . a) 2° 28" O 36° 50° N
ForeE 0 e 0] b) 3°41° O 40° 24’ N
4mN P i s, ﬁlﬂtﬁ-{a : ioxe ' &" J Lf?m FEITRY ) o
Welfkd "ot U v c)4°25 0 36°43' N
o ogovia | i , :
; A~ d)5°34° 0 42°36’N
08 N e '
g Se a lonxitude dun meridiano é duns 40 000 km,
= calcula a distancia que se percorre sobre un meri-
T oyt diano ao avanzar |° en latitude.

Calcula de forma aproximada a distancia que hai
@b entre as localidades de Dos Hermanas (Sevilla) e
Ly Avilés (Asturias) se as coordenadas xeogrificas de
S ambas as localidades son mdis ou menos estas:

Sofi N

g ?Mm 0 I 0 0 00k * Dos Hermanas: 5° 55' O,37° 17’ N
-m:ll:l\n ,"mm . (Tt i W0 {11} WE 'AViIéS: 5° 55, O, 430 33, N

12. AREAS E VOLUMES




Exercicios e problemas

1. Area de figuras planas

Calcula mentalmente a drea dun triangulo cuxa
base mide 7 cm e cuxa altura é de 5 cm

El] Calcula mentalmente a 4rea dun cadrado cuxo
lado mide 0,6 m

EI} Calcula mentalmente a 4rea dun rectdngulo
que mide a metade de alto que de longo e cuxa
alturaéde 5m

EH Calcula a 4rea dun trapecio rectingulo cuxas
bases miden 7,5 cm e 6,4 cm, e o lado perpen-
dicular 4s bases mide 5,3 cm

EE] Calcula a drea dun circulo de 7,23 m de radio.
2. Area e volume de corpos
no espazo

EQ Calcula mentalmente a drea e o volume dun
cubo de 4 m de aresta.

EH Calcula mentalmente a 4area e o volume dun
ortoedro cuxas arestas miden {10 m,8me2m

E Calcula a 4rea e o volume do prisma pentago-
nal do seguinte debuxo:

Y
t=4cm
: H=9%cm
9 cm i Apotema da base
' a=275cm
275ecm—c— |/4em

Calcula a drea e o volume dun cilindro recto no
que o radio da base mide 12,5 m e cuxa altura
éde27,6m

3. Area e volume de piramides e conos

EH Calcula a drea e o volume da piramide pentago-
nal do seguinte debuxo:

A
.'.I |II I IIIIII\'.

95em_ /) \I \ £=38cm

[T H=95cm

i \ | Apotema da base

.-’/ "l \ a=26lcm

——l

.fj e =1
2,61 cmf | |

\
’3,8 cm

EE] Calcula a 4rea e o volume dun cono recto no
que o radio da base mide 43,5 m e cuxa altura
éde 1256 m

4. Area e volume de troncos e esfera

] Calcula a drea e o volume dun tronco de piré-
mide cuadrangular sabendo que a aresta da
base maior mide |5 cm;a aresta da base
menor, 9 cm; e a altura, 10 cm

X} Calcula a 4rea e o volume dun tronco de cono
sabendo que o radio da base maior mide 4 m, o
da base menor é a metade e a alturaé 7 m

F] Calcula a drea e o volume dunha esfera cuxo
radio mide 5,25 cm

As dimensiéns en centimetros dun cartén de
leite dun litro son 9,5 x 6,4 x 16,5. De construi-
lo con forma esférica, cantos centimetros cadra-
dos de cartén aforrariamos?

5. A esfera e o globo terraqueo

4 Expresa de forma aproximada a lonxitude e a
latitude de Valencia e Zaragoza.

i Tenp

am iy by (P mn " o

5 Busca no mapa as cidades cuxas coordenadas
xeograficas son as seguintes:

a) 1°5227039°N b)2° II’E41° 23’ N

€)8°39042°26' N d)3°477037°46’'N
A Calcula a distancia que hai entre as localidades

de Carmona (Sevilla) e Aller (Asturias) se as

coordenadas xeogrificas de ambas as localida-
des son:

Carmona: 5° 38' O,43° |10’ N
Aller:5° 38 O,37° 28’ N
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Exercicios e problemas

Para ampliar

Calcula a drea dun trapecio isésceles no que as
bases miden 10 cm e 4 cm e os outros dous
lados tefien 5 cm cada un.

£} Calcula a drea do seguinte pentigono:

. £=233cm
.'ll’II
a=1,60cm

EE] Calcula a lonxitude dun arco cuxo radio mide
5,4 cm e cuxa amplitude é de 95°

ElJ Calcula a drea do segmento circular coloreado
de azul na seguinte figura:
--.T\m o
O
‘\‘_\.
!

R=5m)

Calcula a drea dun trapecio circular de radios
R=84mer=6,5m,e de amplitude 43°

E2 Calcula a aresta dun cubo de 85 m2 de 4rea
redondeando o resultado a dous decimais.

EE] Calcula a drea e o volume do seguinte ortoe-
dro:

[ Calcula a 4rea e o volume dun ortoedro saben-
do que as stas arestas forman unha progresién
xeomeétrica decrecente de razén |/2 e que a
aresta maior mide 5 m

E& A un tarro de mel que ten forma cilindrica que-
remos pofierlle unha etiqueta que o rodee
completamente. O diametro do tarro mide
9 cm e a altura da etiqueta é de 5 cm. Calcula a
drea da etiqueta.

E3 Calcula 2 rea e o volume dunha pirimide hep-
tagonal na que a aresta da base mide 2 cm; 0
apotema, 2,08 cm; e a altura, || cm

Calcula a 4rea e o volume dun cono recto no
que o didmetro da base é igual 4 altura que
mide 10 m

E Calcula o radio dunha esfera de volume | litro.

EE] Unha esfera de 4 cm de didme-
tro esta inscrita nun cilindro.
Cal é a altura do cilindro?

Con calculadora

[ Calcula a lonxitude dunha circunferencia cuxo
radio é de 3,85 cm

Calcula a 4rea dunha coroa circular cuxos
radiossonR=53mer=47m

Calcula a area dun sector circular cuxo radio
mide 10,8 m e cuxa amplitude é de 157°

[Z] Calcula a aresta dun cubo cuxo volume mide
2 m3, redondeando o resultado a dous deci-
mais.

2} Calcula a drea e o volume dunha pirdmide he-
xagonal no que a aresta da base mide 7,4 m e
aalturaten 17,9 m

Problemas

E Calcula a drea do seguinte trapezoide:
24cm_

26cm/

/38em- |
===
4 cm

12. AREAS E VOLUMES

[ Calcula o nimero de voltas que d4 unha roda
de bicicleta para percorrer | km, se o radio da
bicicleta mide 40 cm

Calcula o radio dunha pista de patinaxe circular
que ten de 4rea 452,4 m?




Exercicios e problemas

[ Calcula o radio da Terra sabendo que un cua-
drante mide 10000 km

&1 Calcula o volume da seguinte peza:

2cm
S A\2cm

6 cm

Un silo, que é un edificio para almacenar cerea-
is, ten forma de prisma cuadrangular. Se a ares-
ta da base mide |0 m e a altura é de 25 m, que
volume contén?

Calcula a altura que debe ter un bote de con-
servas dun litro, sabendo que o didmetro da
base mide 8 cm

Comprobamos que as dimensiéns en centime-
tros dun cartén de leite dun litro son: 9,5 x
6,4 x 16,5. De construilo de forma cubica,
cantos centimetros cadrados de cartdn afo-
rrariamos?

Un tellado ten forma de pirdmide cuadrangular.
A aresta da stia base mide |5 m e a altura é de
5 m. Se reparar un metro cadrado custa 18 €,
canto custara reparar todo o tellado?

Nun xeado con forma de cono, |/5 do contido
sobresae do cornete. Se o radio da base do
cornete mide 2,5 cm e a altura é de 12 em, can-
tos xeados se poderan facer con 10 litros de
masa’

Calcula o volume dun fragmento do tronco
dunha arbore, no que o radio da base maior
mide 15,9 cm; o radio da base menor, 12,5 cm;
e a sGa altura,4 m

Un cubo do lixo en forma de tronco de cono
ten as seguintes medidas: radio da base menor,
10 cm; radio da base maior, 12 ¢cm; e altura, 50
cm. Se non ten tapa, calcula a sta superficie e o
seu volume.

Calcula o volume da seguinte peza:

|

23 cm

Para profundar

Calcula o radio dunha circunferencia que mide
37,5 m de lonxitude.

Calcula a drea do segmento circular coloreado
de amarelo na seguinte figura:

N

\\_\I‘
1

/60°
\ R=3m|

|

Unha piscina ten forma de prisma hexagonal. A
aresta da sGia base mide 12 m e a altura ten
3,5 m. Canto custara enchela se o litro de auga
ten un prezo de 0,02 €?

Supofiamos que un bote de refresco é total-
mente cilindrico e que o didametro da base
mide 6,5 cm. Se ten unha capacidade de 33 cl,
canto medird a altura?

Calcula o volume da seguinte peza:

EZ Calcula o volume daTerra sabendo que o radio
mide 6400 km. D4 o resultado en notacién
cientifica.

BLOQUE |V: XEOMETRIA



~ Aplica as tuas competencias

Construcion de estradas

O cdlculo de dreas e volumes aplicase de forma habitual na construcién de estradas. Normalmente, esta
construcién comeza coa expropiacién de terreos, que ¢ necesario medir para darlles un prezo e pagalos.
Logo hai que facer os planos coas medidas correspondentes. Se hai monticulos, haberdn de rebaixarse; se
hai pozas, haberdn de ser enchidas; polo que cémpre calcular a cantidade de terra que se debe mover. Por
tiltimo, hai que botar o piso de asfalto, que, segundo o grosor, posuir4 certo volume.

EH Calcula o custo dos terreos que hai que expropiar para facer unha autoestrada de 50 km cunha
anchura de 80 m, pagando a 5 € o metro cadrado.

EA Hai que rebaixar un monticulo con forma de semiesfera cuxo radio mide 25 m. Calcula o ntimero de
viaxes que ten que facer un camidén que leva cada vez 5 metros ctibicos.

Calcula os metros ctibicos totais de asfalto que hai que botar nunha autoestrada se ten 50 km de lon-
xitude e ddas direcciéns, cada unha cunha anchura de 20 m. O grosor do asfalto é de 5 cm

Comproba o que sabes

BN Define paralelos e meridianos. Pon un exemplo facendo un debuxo e marcando varios deles.
A Calcula a 4rea dun sector circular de 7 cm de radio e 150° de amplitude.
A Calcula a 4rea dun prisma hexagonal no que a aresta da base mide 6 m e cuxa altura é dé 15 m

KA Calcula o volume dunha pirdmide cuadrangular tendo en conta que a aresta da base mide 5 m, ten-
do unha altura de 9 m

Bl Calcula a drea dun tronco de pirdmide cuadrangular no que a aresta da base maior mide 8 m; a da
base menor, 5 m; e a altura, 12 m

KAl Calcula o volume dun tronco de cono no que o radio da base maior mide 7 m; o da base menor, 5
m; e a altura, 11 m

Calcula a altura que debers ter un bote de consetvas dun litro, sabendo que o didmetro da base mide
8 cm

N Calcula o volume dun xeado con forma de cono, que enche o interior do cono e do que sobresae
unha semiesfera na parte superior. O radio do cono mide 2,5 cm e a altura é de 15 cm

12. AREAS E VOLUMES
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Debuxa un rectdngulo cuxos lados miden
6 cm e 4 cm e calcula o perimetro ¢ a drea.

Base = 6 D C
Altura = 4 Perimetro = 20,00 cm
Area = 24,00 cm?
A B
Solucidn:

a) Elixe Niimero ¢ escribe 6. Fai c/ic na
pantalla ¢ escribe 4

b) Elixe Texto e escribe Base =. Co pun-
teiro arrastra este comentario e pono dian-
te do 6. Fai o mesmo con Altura =

c) Elixe B Semirrecta, fai c/ic no punto A e
escribe a letra A. Para que sexa horizontal,
mantén pulsada a tecla [Maids] e fai c/ic
noutro punto 4 dereita para indicar a direc-
cién.

d)Elixe Transferencia de medidas, fai
clic na medida 6 e na semirrecta e escribe a
letra B

e) Transfire de igual forma a medida 4 sen
escribir a letra.

f) Elixe @ Recta perpendicular ¢ fai c/ic na
semirrecta e na orixe A da semirrecta.

g) Debuxa outra recta perpendicular polo

punto B que estd a 6 cm

h) Elixe Circulo e traza unha circunfe-
rencia con centro na orixe A da semirrecta
e que pase polo punto que estd a 4 cm

i) Elixe ] Punto(s) de interseccién e fai
clic na circunferencia e na recta perpen-
dicular que pasa pola orixe A da semi-
rrecta.

j) Elixe Nomear, fai c/ic no punto de
interseccién superior e escribe a letra D

k) Debuxa a recta perpendicular 4 recta verti-
cal que pase polo punto D

1) Busca o punto de interseccién da recta

vertical que pasa por B e a horizontal que
pasa por D, chdmao C

m) Elixe [24] Poligono e escolle en atributos
cor azul e grosor mediano. Debuxa o rec-
tdngulo facendo ¢/ic nos vértices A, B, C, D
e outra vez en A. Encheo de cor.

. L . .
n) Elixe Ocultar/Mostrar e fai c¢/ic en
todos os elementos, agds no rectdngulo.

o) Elixe Distancia ou lonxitude, fai c/ic
no bordo e escribe diante do niimero Peri-
metro =

p) Elixe lg@ Area, fai clic no bordo e escribe
diante do nimero Area =

q) Gdrdao na tda carpeta co nome de Rec-
tingulo

Xeometria dindmica: interactividade

r) Edita as medidas dos lados e ponlles 5,7 e
2,6; verds como o rectingulo cambia de
tamafio. Asi, xa tes calculado o perimetro
e a drea de todos os rectdngulos.

EE] Debuxa un pentdgono regular. Mide o lado,
0 apotema e a 4rea. Comproba coa calculado-

ra de CABRI a fé6rmula da 4rea.
£=2,43 cm

Area =10,12 cm®
a=1,6f cm

Resultado = 10,12 cm?

Solucién:

a) Debuxa o pentdgono regular.

b) Debuxa o apotema.

¢) Mide o lado, o apotema ¢ a drea.

d) Elixe £ Calculadora..., escribe na calcu-
ladora 1/2 * 5 *, fai c/ic na medida do lado,

escribe outro * e fai c/ic na medida do apo-
tema € no signo =

[=]hurzem2
| sin| cou| tan| san] - | in | ton]abs| et 1] 3| +] -f x| 4] -]

| _anular_|[172°5%a™
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e) Arrastra o resultado féra da calculadora 4
dereita do pentdgono.

f) Gédrdao.

=y

Windows Cabri &)

Xeometria dindmica: interactividade

Aprrastra un vértice e comproba como se segue
verificando a igualdade.

Asi funciona

Orde nas construcidns

Ao construir unha figura xeométrica, débese prestar especial atencién 4 orde dos obxectos que se constrd-
en, pois cando un obxecto depende doutro, para mover o segundo, débese facer a través do primeiro.

Punto de interseccion de dous obxectos

Escoéllese Puntos/ E Punto(s) de interseccidn, faise c/ic nos obxectos e obtéfiense os puntos de intersec-

cién.

Obxectos superpostos

Cando hai varios obxectos superpostos e se achega o punteiro do rato sobre eles, |
pregunta Que obxecto? Ao facer clic, desprégase unha lista cos obxectos ordenados

segundo se construiron.

Recta
Segmento

Practica

Ell Debuxa un circulo de radio 2,2 cm

R=220em _—

f e | Area=15,21 cm? R
Resultado = 15,21 cm

Xeometria dindmica: interactividade

Edita a medida do radio e modificaa.

EIl Debuxa un cubo e o seu desenvolvemento
plano. Calcula a 4rea e o volume.

_ £=2cm

ﬁ ‘ ‘ Area = 4 cm?
‘ !

Area do cubo = 24 cm?
Volume = 8 cm?

Solucién:

a) Debuxa o cubo a man alzada.

b) Debuxa o seu desenvolvemento plano.
¢) Calcula a 4rea do primeiro cadrado.

d) Para calcular a 4rea do cubo, utiliza a calcu-
ladora de CABRI.

e) Arrastra o resultado 4 parte inferior do
desenvolvemento.

12. AREAS E VOLUMES

f)Para calcular o volume do cubo, utiliza a

calculadora de CABRI.

g) Arrastra o resultado 4 parte inferior do
cubo.

Xeometria dindmica: interactividade

h) Arrastra un dos vértices do cadrado inicial
do desenvolvemento; verds como vai cam-
biando a drea do cadrado e o volume.

Calcula o valor de &. Para iso, debuxa unha
circunferencia e un didmetro; mide o didme-
tro e a lonxitude da circunferencia; e coa cal-
culadora de CABRI, divide a lonxitude da
circunferencia entre o didmetro.

L=1322cm

.

I'.\ D=421cm ,'l

e s Resultado = 3,14

Xeometria dindmica: interactividade

Arrastra un punto da circunferencia para que
esta cambie de tamafio e comproba que o
valor de T non varfa.

Internet. Abre a web: www.xerais.es e elixe
Matemadticas, curso ¢ tema.
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Paso a paso

K Debuxa un rectingulo cuxos lados miden
6 cm e 4 cm, e calcula o perimetro e a drea.

D [~

Debuxo dous segmentos

a) Elixe Visualiza e desactiva Eixes

b)No Campo de Entrada escribe b = 6 ¢
preme [Intro]. Introduce tamén a = 4

c) Elixe ¥* Segmento dados a stia lonxitu-
de e o punto de extremo inicial. Fai c/ic
no punto A, Na ventd que aparece, escribe
b e fai c/ic no botén Aplicar

d) Debuxa ddas rectas perpendiculares ao seg-
mento AB polos puntos A e B

e)Debuxa unha circunferencia de centro B e
de radio a

f) Busca a interseccién da recta perpendicular
que pasa por B e da circunferencia. Se é
necesario renomea este punto como C

g) Debuxa unha recta paralela ao segmento
AB polo punto C

h) Busca a interseccién da recta perpendicular
que pasa por A e da paralela ao segmento,
renoméao como D

1) Oculta todos os elementos menos os catro
vértices.

j) Elixe & Poligono, fai clic nos vértices de
maneira que o dltimo coincida co primei-
ro.

k) No menti Contextual da base, elixe Pro-
piedades/Expén rétulo. A continuacién,
elixe Nome & valor. Renoméao como
Base = '

1) Fai 0 mesmo coa altura e oculta os nomes
dos outros dous lados.

m) No ment Contextual do rectdngulo, elixe
Propiedades/Expén rétulo. Logo, elixe
Nome & valor. Escribe a 4rea.

n) Renomea a 4rea como Area =

0) No Campo de Entrada escribe P = 2(b + a)
p)Elixe #2¢ Inserta texto. Fai c/ic na Zona

Gridfica. Na ventd Texto escribe “Perime-
tro = “+P+” cm” e preme Aceptar

q) No menti Contextual do perimetro, elixe
Propiedades. A continuacién, ponlle cor
azul e no cadro combinado Orixe, elixe ou
escribe C

Xeometria dindmica: interactividade

r) No Campo de Entrada escribe b = 10 e
preme [Intro]

s) Elixe ® Despraza e na ventd Alxebra fai
clic sobre a medida b = 10. Preme reitera-
damente do teclado numérico as teclas [+]
e [-] e observa como o valor de Base vai
cambiando de 0,1 en 0,1. Para cambiar de
1 en 1 preme [Ctrl] [+] ou [Ctrl] [-]. Ao
final, deixab = 6

t) Fai 0 mesmo coa altura a

Debuxa un pentdgono regular. Mide o lado,
o apotema e a 4rea. Comproba a drea utilizan-
do a férmula.

a=248

De - o

Solucién:

a) Debuxa unha circunferencia de centro A e
na parte supetior un punto B

b) O dngulo central dun pentdgono regular
mide 360° : 5 = 72°. Introduce no Campo
de Entradas o dngulo o = 72°

c) Elixe #« Rotacién dun obxecto en torno
a un punto segundo o dngulo indicade.
A continuacién, fai c/ic no punto B; logo
no punto A e, cando che pregunte o dngu-
lo, introduce 0. Obtés o punto C

d)Xira de igual maneira o punto C e obtén o
punto D. Logra da mesma forma o resto de
vértices do pentdgono regular.

BLOQUE IV: XEOMETRIA



Linux/Windows GeoGebra €

e) Debuxa o poligono.

£) Arrastrando os puntos A ou B, podes cam-
biar de tamafio o pentdgono € xiralo.

g) Renomea o centro como O
h) Debuxa o apotema.

i) Oculta todos os obxectos que non necesites.

A~

j) Mide o lado, o apotema e a 4rea.

k) Introduce no campo de entrada a férmula
da drea dun poligono regular.

Xeometria dindmica: interactividade

Arrastra o centro ou o vértice B e comproba

como se segue verificando a igualdade.

Asi funciona

o Expén/Oculta obxecto A Expén/Oculta rétulo

Practica
EI} Debuxa un circulo de

radio 2 cm e calcula a ./
Radio\=
stia drea. 0 '

Area= 12,57 cm?

Solucién:

a) No Campo de Entrada escribe R = 2 ¢
preme [Intro]

b) No Campo de Entrada escribe A = T*R%;
o expofiente 2 telo no cadro de lista Sim-
bolos

c) Elixe 4¢ Inserta texto. Fai c/ic na Zona
Grdfica. Na ventd Texto escribe “Area =

“+A+” cm?” e preme Aceptar

d) No menti Contextual do texto obtido, eli-
xe Propiedades. A continuacién, ponlle
negra, cor vermella e, no cadro combinado
Orixe, elixe ou escribe O

Xeometria dindmica: interactividade

e) Introduce un novo radio e verds como
cambia de tamafio e de 4rea.

f) Na vent4 Alxebra fai cfic no radio e proba
as teclas [+] e [<]. Utiliza tamén [Ctrl] [+]
e [Cerl] [-]

EIll Debuxa un cubo de 2 cm de lado € o seu desen-
volvemento plano. Calcula a 4rea e o volume.

Volume =8 cm®

12. AREAS E VOLUMES

Solucién:

a) Debuxa o cubo.

b) Debuxa o seu desenvolvemento plano.
c) Calcula a 4rea do primeiro cadrado.

d) Para calcular a 4rea do cubo, utiliza no
Campo de entrada a férmula.

e) De igual forma calcula o volume.

Xeometria dindmica: interactividade
f) Introduce no Campo de entrada, 1 = 3 ¢

verds como cambia de tamafio, de 4rea e de
volume.

g) Selecciona na ventd Alxebra a aresta do
cubo e usa as teclas [+] e [~]; [Ceel][+] e
[Ctel] [-];5 verds como sobe e baixa automa-
ticamente o seu valor.

E7) Debuxa unha circunferencia de radio 2 cm e

calcula a lonxitude da circunferencia.

Xeometria dindmica: interactividade
Selecciona na ventd Alxebra o radio e usa as
teclas [+] e [<]; [Ctrl][+] e [Cerl][—]; verds
como sobe e baixa automaticamente o seu
valor.

EE) Internet. Abre a web: www.xerais.es e elixe

Matemdticas, curso ¢ tema.




